

الوحدة السادسة: حلول التمارين

المصفوفات Matrices

تمارين ٦-١

(١) أ رتبة $4 \times 2 = 1$

ب رتبة $3 \times 3 = 2$

ج رتبة $1 \times 3 = 3$

ب قيم $11 = 11$ ، $6 = 6$ ، $12 = 12$

ج $4 \times 4 = 4 \times \begin{pmatrix} 7 \\ 12 \\ 4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 28 \\ 48 \\ 16 \end{pmatrix}$

$\begin{pmatrix} 0 & 6 & 14 & 30 \\ 12 & 22 & 16 & 4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 3 & 7 & 5 \\ 6 & 11 & 8 & 2 \end{pmatrix} \times 2 = 12$

$\begin{pmatrix} 2 & 3 & 2 \\ 26 & 1 & 3 \\ 36 & 4 & 3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 & 6 & 4 \\ 52 & 2 & 6 \\ 72 & 8 & 6 \end{pmatrix} \times \frac{1}{2} = \frac{1}{2}$

(٢) أ نعم، يساوي عدد الأعمدة في المصفوفة الأولى عدد الصفوف في المصفوفة الثانية، \therefore يمكن ضربهما.

$$\begin{pmatrix} 12 \\ 20 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3 \\ 5 \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} 4 \\ 1 \end{pmatrix}$$

ب كلا، في المصفوفة الأولى عمود واحد بينما في المصفوفة الثانية صفان.

ج نعم، في المصفوفة الأولى ثلاثة أعمدة وفي المصفوفة الثانية ثلاثة صفوف.

$$(38 \ 21) = \begin{pmatrix} 6 & 2 \\ 0 & 4 \\ 8 & 3 \end{pmatrix} (1 \ 2 \ 5)$$

د كلا، في المصفوفة الأولى أربعة أعمدة بينما في المصفوفة الثانية صفان، لذا لا يمكن إجراء عملية الضرب.

(٣) أ المدخلات المتساوية مرتبطة بها، لذا $\begin{pmatrix} 5 & 5+2ص \\ 4 & 14 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 5 & 6- \\ 4 & 12+س \end{pmatrix}$

$$6- = 2 + ص \text{ و } 5 + ص = 5, 5-$$

$$س + 12 = 14, \therefore س = 2$$

$$\begin{pmatrix} \frac{2}{3}س & 6 \\ 1+ص & 4- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3+س & 6 \\ 5+\frac{1}{3}ص & 4- \end{pmatrix} \quad \text{ب.}$$

$$\frac{2}{3}س = 3 + س \quad \text{فنحصل على } -\frac{1}{3}س = 3, \therefore س = -9$$

$$ص + 1 = 5 + \frac{1}{3}ص \quad \text{فنحصل على } \frac{2}{3}ص = 4, \therefore ص = 6$$

$$\begin{pmatrix} 74 & 34 \\ 93 & 11- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 5- & 3 \\ 12 & 4 \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} 7 & 2 \\ 4 & 9- \end{pmatrix} = \underline{\underline{ب}} \times \underline{\underline{ا}} \quad \text{٤}$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 51 \\ 76 & 100- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 7 & 2 \\ 4 & 9- \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} 5- & 3 \\ 12 & 4 \end{pmatrix} = \underline{\underline{ا}} \times \underline{\underline{ب}}$$

$$\underline{\underline{ا}} \times \underline{\underline{ب}} \neq \underline{\underline{ب}} \times \underline{\underline{ا}} \therefore$$

$$\begin{pmatrix} 56 & 43 \\ 11 & 8 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 7 & 6 \\ 2 & 1 \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} 7 & 6 \\ 2 & 1 \end{pmatrix} = \underline{\underline{ا}}^2, \text{أولاً، } \quad \text{٥}$$

$$\begin{pmatrix} 56- & 38 \\ 16- & 8 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 28- & 19 \\ 8- & 4 \end{pmatrix}^2 = \begin{pmatrix} 0 & 2 \\ 4- & 1 \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} 7 & 6 \\ 2 & 1 \end{pmatrix}^2 = \underline{\underline{ب}} \times \underline{\underline{ا}}^2, \text{ثم،}$$

$$\begin{pmatrix} 56- & 81 \\ 5- & 16 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 56- & 38 \\ 16- & 8 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 56 & 43 \\ 11 & 8 \end{pmatrix} = \underline{\underline{ب}} \times \underline{\underline{ا}}^2 + \underline{\underline{ا}}^2 \therefore$$

$$\begin{pmatrix} 0 & 4 \\ 16 & 2- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 2 \\ 4- & 1 \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} 0 & 2 \\ 4- & 1 \end{pmatrix} = \underline{\underline{ب}}^2, \text{أولاً، } \quad \text{ب}$$

$$\begin{pmatrix} 28 & 24 \\ 18 & 4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 7 & 6 \\ 2 & 1 \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} 0 & 4 \\ 16 & 2- \end{pmatrix} = \underline{\underline{ا}} \times \underline{\underline{ب}}^2, \text{ثم،}$$

$$\begin{pmatrix} 413 & 314 \\ 78 & 59 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 7 & 6 \\ 2 & 1 \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} 56 & 43 \\ 11 & 8 \end{pmatrix} = \underline{\underline{ا}}^2 = \underline{\underline{ا}}^2, \text{أولاً، } \quad \text{ج}$$

$$\begin{pmatrix} 14 & 12 \\ 1- & 2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 7 & 6 \\ 2 & 1 \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} 0 & 2 \\ 4- & 1 \end{pmatrix} = \underline{\underline{ا}} \times \underline{\underline{ب}}, \text{ثم}$$

$$\begin{pmatrix} 399 & 302 \\ 79 & 57 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 14 & 12 \\ 1- & 2 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 413 & 314 \\ 78 & 59 \end{pmatrix} = \underline{\underline{ا}} \times \underline{\underline{ب}} - \underline{\underline{ا}}^2 \therefore$$

$$(6) \text{ أ أولاً، } \begin{pmatrix} 1 & 10 & 1 \\ 12 & 16 & \cdot \\ 4 & \cdot & \cdot \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 1 \\ 2 & 4 & \cdot \\ 2 & \cdot & \cdot \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} 1 & 2 & 1 \\ 2 & 4 & \cdot \\ 2 & \cdot & \cdot \end{pmatrix} = \underline{\underline{ب}}$$

$$\text{ثم } \begin{pmatrix} 58 & 100 & 2 \\ 6 & 44 & 6 \\ 11 & 30 & 3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 10 & 1 \\ 12 & 16 & \cdot \\ 4 & \cdot & \cdot \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} 1 & 5 & 2 \\ \cdot & 1 & 6 \\ 2 & \cdot & 3 \end{pmatrix} = \underline{\underline{ب}} \times \underline{\underline{ا}}$$

كان يمكننا حساب $\underline{\underline{ب}} \times \underline{\underline{ا}}$ أولاً، بما أن $\underline{\underline{ب}} (\underline{\underline{ب}} \times \underline{\underline{ا}}) = (\underline{\underline{ب}} \times \underline{\underline{ب}}) \underline{\underline{ا}}$

$$(7) \text{ ب ليكن } \underline{\underline{ا}} - \underline{\underline{ب}} \times \underline{\underline{ا}} = \underline{\underline{ب}} (\underline{\underline{ا}} - \underline{\underline{ب}})$$

$$\begin{aligned} & \left[\begin{pmatrix} 1 & 2 & 1 \\ 2 & 4 & \cdot \\ 2 & \cdot & \cdot \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 1 & 5 & 2 \\ \cdot & 1 & 6 \\ 2 & \cdot & 3 \end{pmatrix} \right] \times \begin{pmatrix} 1 & 5 & 2 \\ \cdot & 1 & 6 \\ 2 & \cdot & 3 \end{pmatrix} = \\ & \begin{pmatrix} 6 & 9 & 25 \\ 2 & 21 & 12 \\ 8 & 9 & 3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \cdot & 3 & 1 \\ 2 & 3 & 3 \\ 4 & \cdot & 3 \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} 1 & 5 & 2 \\ \cdot & 1 & 6 \\ 2 & \cdot & 3 \end{pmatrix} = \underline{\underline{ب}} \times \underline{\underline{ا}} - \underline{\underline{ب}} \underline{\underline{ا}} \end{aligned}$$

يمكننا القيام بهذا لأن $\underline{\underline{ا}} (\underline{\underline{ب}} + \underline{\underline{ج}}) = \underline{\underline{ج}} \times \underline{\underline{ا}} + \underline{\underline{ب}} \times \underline{\underline{ا}}$

$$(7) \text{ أ أولاً، } \underline{\underline{ب}} = \underline{\underline{ا}} + \underline{\underline{ب}} = \begin{pmatrix} 2 & 1 & 3 \\ 4 & \cdot & \cdot \\ 6 & 3 & 5 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 5 & 2 & 1 \\ 3 & 9 & \cdot \\ 10 & 5 & 1 \end{pmatrix} = \underline{\underline{ب}}$$

نجمعهما فنحصل على:

$$\begin{pmatrix} 20 & 9 & 17 \\ 26 & 18 & \cdot \\ 10 & 25 & 23 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 10 & 5 & 15 \\ 20 & \cdot & \cdot \\ 30 & 15 & 25 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 10 & 4 & 2 \\ 6 & 18 & \cdot \\ 20 & 10 & 2 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 10 & 9 & 1 \\ 24 & 12 & 20 \\ 14 & 23 & 15 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 & 1 & 3 \\ 4 & \cdot & \cdot \\ 6 & 3 & 5 \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} 2 & 1 & 3 \\ 4 & \cdot & \cdot \\ 6 & 3 & 5 \end{pmatrix} = \underline{\underline{ب}}$$

$$\begin{pmatrix} 108 & 130 & 114 \\ 174 & 39 & 135 \\ 250 & 281 & 249 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 10 & 9 & 1 \\ 24 & 12 & 20 \\ 14 & 23 & 15 \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} 5 & 2 & 1 \\ 3 & 9 & \cdot \\ 10 & 5 & 1 \end{pmatrix} = \underline{\underline{ب}} \times \underline{\underline{ا}} \therefore$$

الشمائل

$$\begin{pmatrix} ٤٩- & ٤٥ & ٦ \\ ٥٧ & ٦٦ & ٣- \\ ٩٠ & ٩٧- & ١١- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ٥- & ٢ & ١ \\ ٣ & ٩ & ٠ \\ ١٠ & ٥- & ١- \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} ٥- & ٢ & ١ \\ ٣ & ٩ & ٠ \\ ١٠ & ٥- & ١- \end{pmatrix} = ٢١ \text{ ج}$$

$$\begin{pmatrix} ٢٧٠- & ٣٩٥ & ٣٧ \\ ٣٦٠ & ٣٨٨- & ٤٤- \\ ٩٥٦- & ٦٠٩ & ١٠٥ \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ٤٩- & ٤٥ & ٦ \\ ٥٧ & ٦٦ & ٣- \\ ٩٠ & ٩٧- & ١١- \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} ٢- & ١ & ٣ \\ ٤ & ٠ & ٠ \\ ٦- & ٣- & ٥ \end{pmatrix} = ٢ \underline{ب} \times ٢ \underline{ا} \therefore$$

د باستخدام نتيجة ٢١ من الفرع ج،

$$\begin{pmatrix} ٤٩- & ٤٥ & ٦ \\ ٥٧ & ٦٦ & ٣- \\ ٩٠ & ٩٧- & ١١- \end{pmatrix} ٣ + \begin{pmatrix} ٥- & ٢ & ١ \\ ٣ & ٩ & ٠ \\ ١٠ & ٥- & ١- \end{pmatrix} ٢ = ٢ \underline{ا} ٣ + ١ \underline{ب}$$

نضرب المصفوفتين في العدد القياسي الخاص بكل واحدة، ثم نجمع الحاصل:

$$\begin{pmatrix} ١٥٧- & ١٣٩ & ٢٠ \\ ١٧٧ & ٢١٦ & ٩- \\ ٢٩٠ & ٣٠١- & ٣٥- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ١٤٧- & ١٣٥ & ١٨ \\ ١٧١ & ١٩٨ & ٩- \\ ٢٧٠ & ٢٩١- & ٣٣- \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} ١٠- & ٤ & ٢ \\ ٦ & ١٨ & ٠ \\ ٢٠ & ١٠- & ٢- \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} ٢- & ١ \\ ١ & ٠ \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ١- & ١ \\ ١ & ٠ \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} ١- & ١ \\ ١ & ٠ \end{pmatrix} = ٢ \underline{ا} \text{ أولاً، } \text{ (٨) ا}$$

$$\begin{pmatrix} ٣- & ١ \\ ١ & ٠ \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ١- & ١ \\ ١ & ٠ \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} ٢- & ١ \\ ١ & ٠ \end{pmatrix} = ١ \underline{ب} \times ٢ \underline{ا} = ٢ \underline{ا} \text{ ثم}$$

يمكن ملاحظة العنصر ٢١ = -ن في إن

٩ نحسب $\underline{ب} \times \underline{ع} \times \underline{م} \times \underline{ا}$ على شكل $(\underline{م} \times \underline{ع}) \times (\underline{م} \times \underline{ب}) \times \underline{ا}$ وهو ما يساوي $\underline{ب} \times \underline{ع} \times \underline{ا}$

لأن $\underline{ب} = \underline{م} \times \underline{ب}$ ، $\underline{ع} = \underline{م} \times \underline{ع}$

$$\begin{pmatrix} ٢١- & ٣- & ٦ \\ ٧- & ١ & ٤ \\ ٥- & ٣٥ & ١٦ \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ٣- & ٩ & ٥ \\ ٧ & ١ & ٢- \\ ٤ & ٨ & ١ \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} ٠ & ٣- & ٠ \\ ١- & ٠ & ١ \\ ١ & ٠ & ٣ \end{pmatrix} = \underline{ع} \times \underline{ب} \text{ أولاً}$$

$$\begin{pmatrix} ١٨ & ٩ & ٠ \\ ١٢ & ١٧ & ١٢ \\ ٤٨ & ٢٣١ & ١٧٢ \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ٣ & ١ & ٢ \\ ٠ & ٦ & ٤ \\ ٠ & ١- & ٠ \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} ٢١- & ٣- & ٦ \\ ٧- & ١ & ٤ \\ ٥- & ٣٥ & ١٦ \end{pmatrix} = \underline{ا} \times (\underline{ع} \times \underline{ب}) \therefore$$

$$\begin{pmatrix} ٠ & ٠ & ٤ \\ ١- & ٠ & ٣- \\ ١ & ٠ & ٣ \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ٠ & ٠ & ٢ \\ ١- & ٠ & ١- \\ ١ & ٠ & ١ \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} ١- & ٠ & ٢ \\ ١- & ٠ & ١ \\ ١ & ٠ & ١ \end{pmatrix} = ٢ \underline{ا} \text{ أولاً، } \text{ (١٠) ا}$$

$$\begin{pmatrix} ٠ & ٠ & ٨ \\ ١- & ٠ & ٧- \\ ١ & ٠ & ٧ \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ٠ & ٠ & ٢ \\ ١- & ٠ & ١- \\ ١ & ٠ & ١ \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} ٠ & ٠ & ٤ \\ ١- & ٠ & ٣- \\ ١ & ٠ & ٣ \end{pmatrix} = ١ \underline{ب} \times ٢ \underline{ا} = ٢ \underline{ا} \text{ ثم}$$

$$\text{ب أولاً، } \begin{pmatrix} \cdot & \cdot & ١٦ \\ ١- & \cdot & ١٥- \\ ١ & \cdot & ١٥ \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \cdot & \cdot & ٢ \\ ١- & \cdot & ١- \\ ١ & \cdot & ١ \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} \cdot & \cdot & ٨ \\ ١- & \cdot & ٧- \\ ١ & \cdot & ٧ \end{pmatrix} = \underline{١} \times \underline{٢١} = \underline{٢١} \text{، أولاً،}$$

لدينا أربع مصفوفات، الأمر الذي يسهّل علينا قليلاً رؤية النمط.

$$\begin{pmatrix} \cdot & \cdot & ٢٢ \\ ١- & \cdot & ٢٢-١ \\ ١ & \cdot & ١-٢٢ \end{pmatrix} = \underline{٢١}$$

$$\begin{pmatrix} \cdot & \cdot & ٣٢ \\ ١- & \cdot & ٣٢-١ \\ ١ & \cdot & ١-٣٢ \end{pmatrix} = \underline{٣١}$$

$$\begin{pmatrix} \cdot & \cdot & ٤٢ \\ ١- & \cdot & ٤٢-١ \\ ١ & \cdot & ١-٤٢ \end{pmatrix} = \underline{٤١}$$

$$\begin{pmatrix} \cdot & \cdot & ٥٢ \\ ١- & \cdot & ٥٢-١ \\ ١ & \cdot & ١-٥٢ \end{pmatrix} = \underline{٥١} \text{، } \therefore$$

يبدو لنا أن صيغة العنصر الأول في المصفوفة هي ٥٢ . يقودنا ذلك إلى معرفة النمط الذي سيظهر في العناصر الأخرى من العمود الأول للمصفوفة ٥١ .

تمارين ٦-٢

$$\text{(١) أ) ليكن } \begin{pmatrix} ٨ & ٥ \\ ٢ & ٤ \end{pmatrix} = \Delta$$

$$\cdot \neq ٢٢ - = ٤ \times ٨ - ٢ \times ٥ = \Delta$$

\therefore Δ غير منفردة.

$$\text{ب) ليكن } \begin{pmatrix} ٧ & ٣ \\ ١٤- & ٦- \end{pmatrix} = \underline{\underline{\Delta}}$$

$$\cdot = ٧ \times (٦-) - (١٤-) \times ٣ = \Delta$$

\therefore $\underline{\underline{\Delta}}$ منفردة.

$$\text{ج) ليكن } \begin{pmatrix} ٤ & ١ \\ \cdot & ١- \end{pmatrix} = \underline{\underline{\Delta}}$$

$$\cdot \neq ٤ = ٤ \times (١-) - \cdot \times ١ = \Delta$$

\therefore $\underline{\underline{\Delta}}$ غير منفردة.

(٢) حتى تكون Δ متفردة، يجب أن يكون $\Delta = ٠$.

نستنتج من صيغة Δ أن:

$$\Delta = \Delta = \text{س} \times (\text{س} - ٣) - ١ \times ٤ = \text{س}^٢ - ٣\text{س} - ٤$$

نحلل $\text{س}^٢ - ٣\text{س} - ٤ = ٠$ إلى عوامل لنكتب

$$\cdot = (\text{س} + ١)(٤ - \text{س})$$

\therefore $\text{س} = ١-$ أو $\text{س} = ٤$ هما بالضبط قيمتا س لتكون

المصفوفة Δ منفردة.

(٣) أولاً، $\Delta = \Delta = \text{س} \times (\text{س} + ١) - ٥ \times (\text{س} - ٢) = ١٠ + \text{س}$

نلاحظ بعد ذلك أن $\text{س}^٢ + \text{س} + ١٠ = ٠$

$$\frac{1}{٤} - ١٠ + \left(\frac{1}{٢} + \text{س} \right)^٢$$